

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

اسلام کا رواج

(۱)

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: إِذَا لَيْقَى أَحَدُكُمْ أَخَاهُ فَلْيَسَلِّمْ عَلَيْهِ كَمَا نَزَلَ عَلَيْهِ أَوْ جَدًّا أَوْ حَبْرًا ثُمَّ لِيَسَلِّمْ عَلَيْهِ.

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب تم میں سے کوئی اپنے بھائی سے ملے تو اسے سلام کہے۔ پھر جب کوئی درخت یا دیوار یا پتھر درمیان میں داخل ہو جائے یعنی وہ ایک دوست سے اچھل ہو جائے اور فوراً ہی آپس میں لیں تو پھر ایک دوسرے کو سلام کہیں (ابوداؤد کتاب الجلالہ)

(۲)

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: يُسَلِّمُ الرَّأْسُ عَلَى الْمَأْتِي وَالْمَأْتِي عَلَى أَنْفَاعِ عِيدٍ وَالْقَلِيلُ عَلَى الْكَثِيرِ.

بخاری کتاب الاستیذان

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سواری میل چلنے والے اور سیدل چلنے والا بیٹھنے والے کو اور چھوڑنے والے کو سلام کریں (یعنی سلام میں سبیل کریں)

۴۴ الفرض اس وقت حالت یہ ہے کہ بعض اقوام کے پاس اتنی جہلک قوت جمع ہو چکی ہے کہ اگر ان میں سے کوئی جاہلے کہ دنیا کو تن کر دے تو وہ کر سکتی ہے۔ اس کو بھی جانے دیجئے کوئی قوم چاہے یا نہ چاہے۔ اگر کسی حادثہ کی وجہ سے وہ قوت ابھرتے تو دنیا پھر بھی فنا ہو سکتی ہے۔

ابذا جب کہ ہم نے اوپر کہا ہے دنیا کے بچنے کا سوال اس کے اور کوئی امکان نہیں ہے کہ انسان کی خصلت قابو میں آجائے اور جو قوت اس کو حاصل ہو گئی ہے۔ وہ تباہی کے سالن بنانے کی بجائے پرامن عمل میں لانی جائے اور ایسا ہوتیوں سکتا۔ جب تک وہ لوگ جن کے ہاتھوں میں یہ قوت ہے اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کے سپرد نہ کر دیں۔

میں یقین ہے کہ بایں ہمہ دنیا اس طرح فنا نہیں ہوگی۔ اللہ تعالیٰ اس کو اس طرح فنا کرنے کا ارادہ نہیں رکھتا۔ کیونکہ اس نے اس کے بچنے کا سالن بھی کر رکھا ہے۔ اور میں یقین ہے کہ ایک دن تمام دنیا اسلام کے اصولوں پر عمل ہو جائے گی۔ میں یقین ہے کہ اس زمانہ میں جماعت امریہ کو اللہ تعالیٰ نے اس کام کے لئے کھڑا کیا ہے۔ اس سے واضح ہے کہ کہ ایک احمدی کے فرائض کیا ہیں اگر ہم نے عظمت برقی تو اللہ تعالیٰ کسی اور قوم کو اس کام کے لئے آئیگا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا کام پورا ہو کر ہی رہے گا۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ

اخمار الفضل

خود خرید کر پڑھے۔

روزنامہ الفضل پورہ

مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۳۷ء

دنیا تباہی سے بچ جائیگی؟

آج سائنسی علوم میں ترقی کی وجہ سے دنیا جس خطرے میں پڑ گئی ہے شاید ہر ایک انسان اس کا جو اندازہ نہیں کر سکتا۔ یہ تو ٹھیک ہے کہ آج کوئی انسان بھی خواہ کسی ملک میں رہتا ہو ایک نامعلوم خطرہ محسوس کرتا ہے۔ مگر شاید وہ اس خطرہ کی صحیح ذمیت سے واقف نہیں اور نہ لگا جھکا اس کو محسوس کرتا ہے۔

انہی قوت نے انسان کے ہاتھ میں ایک ایسی طاقت دے دی ہے کہ جب وہ چاہے تمام دنیا کو ایک پل بن فنا کر سکتا ہے۔ اس موت کے خصلت سے بچنے کا ایسا کسوا اور طریقہ باقی نہیں ہے کہ انسان کی فطرت ہی سرے سے تبدیل ہو جائے اور بری کے جذبات ایسے ٹھنڈے پڑ جائیں کہ وہ ابھرنہ سکیں۔ جہاں تک سائنسی علوم کا تعلق ہے انسان کے پاس کسلی ابھی کوئی ایسا نسخہ موجود نہیں ہے جس سے یہ مقصد پورا ہو سکے۔ جب تک انسان میں ارادہ کی آزادی اور اختیار اور قوت عمل باقی ہے۔ یہ خطرہ سر پر منڈلا آتا رہے گا۔ اور معلوم نہیں کہ کب کبیں کوئی شیطانی فرد یا قوم ایسی حرکت کر بیٹھے کہ دنیا کے گھاٹ جا آئے۔ اس کھیل میں انسان کی حالت اس طرح کی ہے جو آگ سے کھینا چاہتا ہو۔ اور کسی جذبہ کے تحت چلتا ہوا کوئلہ یا لگانا ہاتھ سے پڑے۔

اب خدا پرست نجات مدرس کا واقعہ ہے کہ اس کے تین بچے بچے جدا جدا وقت پائے اس کو ایسا صدمہ ہوا کہ وہ انتقام لینے پر تلیں گی۔ چونکہ وہ مدرس تھا۔ اس نے اپنے طلباء کو مشائخ لکھانا شروع کر دیں جب اس کا اعتماد قائم ہو گیا تو اس نے آہستہ آہستہ بعض بچوں کو زہرا کو دیکھائی دیکر ارڈانا۔ رفتہ رفتہ یہ سلسلہ وسیع ہوتا گیا یہاں تک کہ پچہ در پچے بچے مرنے لگے۔ آخر اس کو گرفتار کر لیا گیا۔

بہر حال یہ کون کہہ سکتے کہ کب کبھی قوم کے سر پر شیطان سوار ہو جائے اس کا اندازہ اس امر سے کیجئے کہ آج امریکی اپنے آپ کو امن عالم کا واحد اجارہ دار جانتا ہے۔ مگر حالی یہ ہے کہ اپنے ملک سے ہزاروں میل آگ ویت نامیوں پر گوکہ باری کر رہا ہے۔ اور باتوں کے علاوہ امریکی ایسا اس لئے بھی کر رہا ہے۔ کہ اس کو خوف ہے کہ چین یا روس امریکی کو بھاری سے آس نہیں نہ کر دیں۔ یہ ایک شیطانی حیلہ ہے۔ چنانچہ ایک طرف امریکی زیادہ سے زیادہ جہلک اختیار تیار کر رہا ہے۔ اور دوسری طرف اس دوسریوں کو خیر اس کے ہمارے ہی جا رہا ہے۔ چین۔ فرانس وغیرہ ملک بھی پیچھے نہیں رہنا چاہتے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ کوئی قوم بھی پیچھے نہیں رہنا چاہتی۔ یہ آگ بات ہے کہ اس کے وسائل محدود ہیں دنیا کے دانشور اس خطرہ کو بڑی طرح محسوس کر رہے ہیں اور قومیں بھی چونکتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جہلک تیاروں پر پابندیاں لگانے کے مشاق نظر پڑے اتہام سے بات چیت ہو رہی ہے۔ مگر اوتن کسی کرٹ بیٹھا نظر نہیں آتا۔ جو تیاروں کو دوسرے میں کر رہا ہے اس کو امریکی مسترد کرتا ہے۔ اور جو امریکی پیش کر رہا ہے اس کو روس مسترد کر دیتا ہے۔

ہالینڈ کی ایک تہذیب و تمدن اور بزرگ مومنانوں کی یادیں

(مکرم کا نظریات اللہ صاحبہ سابقہ (ما و مسجد کا ہالینڈ)

گزشتہ دنوں ہالینڈ کی رہنے والی ایک نہایت عابدہ اور زاہدہ تو مسلم خاتون مسٹر مزینہ والٹر کی وفات کی آمد و ہنگام خبر ملی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ اس خلیفہ پر اپنی بے شمار رحمتیں نازل فرماوے۔ اور اپنے قریب میں انہیں اعلیٰ مقام عطا کرے آمین۔

موت فوت کا سلسلہ تو ہر ایک کے ساتھ لگا ہوا ہے اور اس سے کسی کو معذرتیں ملنے کی فرصتیں اور ایسا پیدا کر جاتی ہیں جن کو پڑ کر نا آسان نہیں ہوتا۔ ہماری مرحومہ ڈیچ ہن عزیزہ بھی ایسے ہی قیمتی وجودوں میں سے ایک تھیں۔ وہ ہماری مسجد کی رونق تھیں۔ قرآن کریم کی دل و جان سے مانتی تھیں اور رات دن قرآن کا ہاں ورد کرتی تھیں۔ ان کی رمضان کی راتیں آباد ہوتی تھیں۔ مسجد سے ان کا گھر کوئی ایسا قریب بھی نہ تھا مگر باوجود بڑھاپے اور صیفی عمری کے انہوں نے اپنی صحبت کے ایام میں رمضان المبارک کے مہینہ میں کبھی کم ہی نائے گیا تھا۔

ہمارا طریق یہ تھا اور سالہا سال سے یہ طریق تھا ہے کہ رمضان المبارک میں چونکہ دن کے اوقات کام کاج اور مصروفیت کے ہوتے ہیں اس لئے مسجد میں روزانہ ایک پارہ درس کا ایام بجائے دن کے شام کے وقت ہوتا تھا۔ اس موقع پر شاہزیں بھی دوستوں کے ساتھ مل کر اکتھے ادا کی جاتیں۔ اور قرآن کریم کا درس بھی ہوتا۔ ہماری مرحومہ ڈیچ خاتون اس پر وہ گرام میں بڑے شوق سے حصہ لیتیں اور روزانہ باقاعدگی کے ساتھ حاضر ہوتیں۔ کما کہ تھیں کہ رمضان المبارک کا مہینہ تو میرے لئے ایک تفریح کا باعث ہے اور حقیقت بھی یہ ہے کہ مرحومہ سال بھر اس جین کا انتظار کرتی رہتیں۔ نماز و عبادت کے متعلق بھی انہوں نے ایک یہ معمول بنا رکھا تھا کہ وہ حتیٰ الوسع اس میں کبھی ناگاہک نہیں ہمارے مشن سے ان کا تعلق ۱۹۵۰ء سے تھا اور اس سارے عرصہ میں ان کا کم و بیش ہی معمول رہا ہے۔ ہمارے مشن کے لئے ۱۹۶۶ء کا زمانہ کچھ آزمائش کا وقت تھا مگر وہ اس وقت بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے ثابت قدم رہیں۔ اور مسجد کے تعلق کو منہ پر طے کے ساتھ

قائم رکھا اور پھر اس تعلق کو آخر دم تک خلوص کے ساتھ انجام دیا۔ جہاں تک مالی قربانی کا تعلق ہے اس میں بھی وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے باقاعدہ رہیں اور انعام کے ساتھ چندہ کی ادائیگی کرتیں۔ انشاء اللہ اَحْسَنُ النُّجُوٰر۔

مسجد کے ساتھ تعلق اور وابستگی مرحومہ کا ایک نمایاں وصف تھا۔ کما کہ تھیں میرا دل جانتا ہے میں اپنا زیادہ سے زیادہ وقت مسجد میں ہی ڈگریا لی اور قرآن کریم کے مطالعہ میں گزارا۔ اپنی عملی زندگی میں اس حدیث کی یاد دہانی ہے جس میں ایک مومن اور مسجد کے تعلق کو پھیل اور پانی کے تعلق سے تشبیہ دی گئی ہے۔ جس طرح پھیل پانی کے باہر سیکھ نہیں پانی اسی طرح ہماری مرحومہ بہن کو جو مسجد کے بیہرہ تھیں اور سکون نہ تھا۔ وہ ہر وقت اس انتظار میں رہتیں کہ انہیں مسجد آئے گا کیسے موقع میسر آتا ہے کبھی تھیں کبھی چریج میں کبھی وہ اطمینان نہ لاجو مسجد میں ملتا ہے۔

مسجد کے ساتھ وابستگی اور قرآن کریم سے لگاؤ کے جو جذبات ہماری مرحومہ بہن کو تھے گو ان کا تعلق بہت حد تک ان کی ذات کے ساتھ ہی تھا مگر اس تعلق کے نتیجے میں جو اقدامات انہوں نے وہ مسروں کے لئے چھوڑے اور جو فائدہ انہوں نے مشن کو پہنچایا وہ بھی کچھ کم قابل قدر نہیں۔ انہوں نے اپنے فارغ اوقات میں اسلامی ٹریجر اور حضور کا حضرت یحییٰ دعوہ علیہ السلام کی تحریرات کو جس شوق کے ساتھ ڈیچ زبان میں ترجمہ کیا اس کی مثال دوسری جگہ کم ملتی ہے۔ جماعتی لٹریچر کے سینکڑوں صفحات انہوں نے ترجمہ کو ڈالے جو وقتاً فوقتاً مشن کے کام آتے رہے ہیں اور انشاء اللہ تعالیٰ اپنے اپنے وقت پر کام آتے رہیں گے۔

ایک دفعہ جب ان سے ذکر ہوا کہ جماعت کی تعلیم و تربیت کے لئے احادیث رسول کا ایک مجموعہ تیار کرنے کی ضرورت ہے تو انہوں نے اس اہم اور وقت طلب

کلام کو بڑی خوشی سے اپنے ذمہ لے لیا۔ اور پھر تھوڑے ہی عرصہ میں انتخاب شدہ سینکڑوں احادیث کا ترجمہ کر ڈالا۔ یہ قابل قدر مجموعہ اب بھی مشن کے پاس موجود ہے جس سے ماضی میں بھی فائدہ اٹھایا جاتا رہا ہے اور آئندہ بھی اٹھایا جاتا رہے گا اور مرحومہ کے لئے دل سے دعائیں نکلتی رہیں گی۔ اس قسم کے سارے کام وہ دلی شوق سے کیا کرتیں اور کبھی خواہش تک نہ کرتیں کہ وہ ان خدمات کے عوض اپنی کوئی تعریف سنیں۔ ان کا شکر یہ بھی ادا کیا جاتا تو ہمیشہ یہ کہتیں کہ شکر یہ ادا کرنے کی ضرورت نہیں۔ یہ تو محض خدا تعالیٰ کا احسان تھا کہ اس نے اپنے فضل سے اس کام کی توفیق بخشی۔

مرحومہ کی طبیعت زیادہ تر فضولت کی طرف مائل تھی اور خدا تعالیٰ کی ذات باریک ان کے خیالات کا محور تھی۔ ترجمہ کے کام کا وہ شہر جو ایسے خیالات پر مشتمل ہوتا وہ انہیں زیادہ پسند تھا۔ قرآن کریم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام سے بھی انہیں اس وجہ سے محبت تھی کہ اس پاک کلام کے آئینہ میں انہیں اسی ذات پاک اور واحد کیا کے چہرہ کے عکاس نظر آتی تھی۔ اکثر ذکرِ الہی میں مصروف رہتیں۔

ہماری مرحومہ بہن کو اللہ تعالیٰ نے نقامت پسند طبیعت عطا فرمائی تھی۔ ڈراما ٹیکٹ اور سیننگ کا انہیں بہت شوق تھا اور ہاتھ میں بھی حدائق تھیں۔ اس شوق کو انہوں نے زیادہ تر دینی کاہلوں میں ہی استعمال کیا۔ مسجد اور مشن کی دیواروں پر آویزاں کرنے کے لئے بہت سے قطعان عربی زبان میں نہایت خوبصورت رنگ میں انہوں نے تیار کئے جو آج بھی اللہ کی یاد دلاتے ہیں۔ یہ قطعان اکثر و بیشتر قرآنی آیات اور دعاؤں پر مشتمل ہوتے تھے۔ ان کا پریمیٹھ ہالینڈ کی مسجد اور مشن ہاؤس کے در و دیوار تک ہی محدود نہ رہا بلکہ اس کا دائرہ یورپ کی دیگر مساجد تک بھی وسیع ہے۔ اس کام کے لئے انہیں خرچ کرنے سے بھی کبھی دریغ نہ تھا۔ ہماری بہن

نے جینوں محنت کر کے مسجد کو قرآنی آیات کے زبور کے آراستہ کیا اور محراب پر چھٹی طویر بہت خوبصورت بنا یا۔ مسجد کے درمیانی حصہ میں ایک خوبصورت چوکھے میں کلمہ طیبہ لکھا ہے اور مسجد کی چار اطراف میں نماز۔ روزہ۔ حج اور زکوٰۃ پر مشتمل قرآنی آیات مرقوم ہیں اسی طرح مشن کے انٹریس ہال میں اِنَّ الْمَدِيْنَةَ عَرَبِيَّةٌ الْاِسْلَامِيَّةُ اور دیگر ایسے ہی قطعان ہماری اس مرحومہ کی یاد گار ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں عریقِ رحمت کرے۔ آمین۔

ہماری مرحومہ بہن خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت دعاگو تھیں۔ اور تہذیب و تمدن تھیں۔ بسا اوقات جب کوئی مشکل درپیش ہوتی تو انہیں دعا کی تحریک کی جاتی۔ اور وہ بڑی ہی سہل دلی سے دعائیں کرتیں اور اگر کوئی تنہیم وغیرہ ہوتی تو اس کا ذکر کرتیں اور تھی دیتیں۔ محترم جناب جو ہدی محمد ظفر اللہ خاں صاحب بھی اب اوقات انہیں دعا کے لئے کہتے اور وہ التزام سے دعا کرتیں۔ ایک دفعہ محترم جو ہدی صاحب نے ایک خاص امر کے لئے مرحومہ سے دعا کی درخواست کی تو دعا کے نتیجے میں مرحومہ کی زبان پر یہ الفاظ جاری ہوئے مَا وَدَّكَ حَقَّ دَبْكُ وَ مَا قَلِي۔ اس تنہیم سے مرحومہ بہت خوش تھیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مرحومہ کی دعاؤں کو قبولیت کا درجہ عطا فرمایا۔ مرحومہ اکثر سچی خواہشیں دیتیں اور بعض دفعہ شقی نزارہ کی کیفیت بھی ہوتی۔ ایسی مستجاب الدعوات اور صاف رو یا و شوق خاتون کی وفات پر ہم نے جذبات کا پھیلا ہونا ایک طبیعی امر ہے۔ مرحومہ سے میں نے اس خواہش کا اظہار بھی کیا کہ وہ انجمن زندگی کے آخری ایام مانگر لوہ کے روحانی اور تربیتی بخش ماحول میں گزار سکیں تو کیا اچھا ہو۔

مرحومہ کی تعلیم و تربیت کے تحقق میں محترم مولانا ابوبکر اویب صاحب سابق مبلغ ہالینڈ رحال ڈیسا ایلینڈونیا کام کا نام بھی قابل ذکر ہے جن سے مرحومہ نے استفادہ قرآن کریم کا ترجمہ پڑھا اور عربی زبان کے اسباق سنے۔ عربی زبان کے ساتھ لگاؤ انہیں دراصل قرآن کریم کے ساتھ وابستگی کی وجہ سے تھا۔ چنانچہ وہ ضعیف العمری کی حالت میں بھی عربی زبان سیکھتی رہیں اور قرآن کریم کے الفاظ اور اس کے بیان سے کھٹ اندوز ہوتی رہیں۔

مرحومہ کی یاد کے ساتھ ان کی زندگی کے مختلف پہلو ایک ایک کر کے سامنے آتے آتے جاتے ہیں۔ ان کے رہائشی گھر کا ٹھکانہ بھی کوئی

سالانہ اجتماع لجنہ امداد اللہ کریم کے سلسلے میں ضروری ہدایات

حضرت امیر اہل حق صلی اللہ علیہ وسلم (امام اللہ موکریم)

انشاء اللہ تعالیٰ ہمارا سالانہ اجتماع ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر بروز جمعہ ہفتہ اتوار منعقد ہوگا۔ اس سلسلہ میں بعض ضروری باتیں نوٹ کر لی جائیں:-

(۱) کسی ایسی آنے والی خاتون کو جس کے پاس مقامی لجنہ کی تصدیق نہیں ہوگی لجنہ کے انتظام کے ماتحت قیام کی اجازت نہیں ملے گی۔ قیام و طعام کا ٹکٹ صرف ان کو ملے گا جن کے پاس مقامی لجنہ کی تصدیق ہو۔ خواہ وہ نمائندہ ہو یا نگران یا مقابلہ عیادت میں حصہ لینے والی۔

ہر لجنہ کے صدر آنے سے قبل اپنے شہر یا گاؤں سے آنے والی نمائندگان زائرات اور مقابلہ میں حصہ لینے والیوں کی تعداد اور پہنچنے کے وقت سے مطلع کریں۔ ریلوے میں پہنچنے سے پہلے دفتر لجنہ سے ٹکٹ حاصل کریں۔

(۲) سالانہ اجتماع کی ہدایات کے سرکلر میں دینی معلومات کا پرچہ درج ہے اس کا امتحان لے کر نتیجہ سے مطلع کریں۔ چونکہ ہمارے بہت کم خواتین اجتماع میں شامل ہوتی ہیں اس لئے ہر لجنہ اجتماع سے قبل اپنی اجتماع میں شامل نہ ہو سکے والی خواتین کا تحریری یا زبانی امتحان لے کر نتیجہ ہمیں بھجوادیں۔

نصاب مندرجہ ذیل ہے:-

- (۱) سورہ الکہف کی پہلی اور آخری دس آیات مع ترجمہ
- (۲) جہل حدیث کی پہلی اور آخری دس احادیث مع ترجمہ
- (۳) قصیدہ کے پہلے دس اشعار مع ترجمہ
- (۴) درخین کی دو نظمیں

(۱) جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے۔

(۲) وفا شہ سچ نامری علی السلام " کیوں نہیں لوگو تمہیں حق کا خیال"

(۳) مجلس عاملہ نے فیصلہ کیا ہے کہ ۵۰۰ کی تعداد پر یا اس سے کم ہر مقابلہ میں ایک کوشاں ہونے کی اجازت ہوگی۔ ۱۹-۲۰-۵۰ سے نام نہ پر ہر پانچ سو یا اس کے برابر ایک۔

(۴) ہمارا مالی سال ۳۰ ستمبر ۶۸ء کو ختم ہو چکا ہے۔ نئے سال کا بجوڑہ بجٹ شائع ہو رہا ہے۔ ہر لجنہ اپنی عیادت کی صحیح تعداد اور اگلے سال کے بجوڑہ بجٹ سے فوری طور پر مطلع فرماوے تاکہ شائع کیا جا سکے۔ بہت بڑی تعداد ایسے مقامات کی ہیں جن کی صحیح تعداد کا ابھی تک ہمیں علم نہیں ہے۔

(۵) جن لجنات کی نمائندگان اجتماع کے موقع پر خطاب کرنا چاہتی ہوں وہ اپنے عنوانات سے اطلاع کر دیں اور عین وقت پر کسی کو وقت نہیں دیا جائے گا۔

(۶) جلسہ لادکے پروگرام کے تحت لکھیے اپنے مشورہ لے ابھی آگاہ فرمائیں۔

کرے اور اپنے قرب میں اعلیٰ مقام نصیب کرے۔ آمین

کوئی معمولی بات نہیں۔ مرحوم میں یہ رنگ وہاں کے حالات کی نسبت سے خاص نمایاں تھا۔ ان کے مذہبی ذوق کا کچھ اظہار ایک اور چھوٹے سے واقعہ سے بھی ہو سکتا ہے

کہ وہ اپنی بیماری کے ایام میں ایک دفعہ بڑی مشکل سے مسجد آمین اور نماز جمعہ کے بعد ایک قطب نما مجھے پیش کیا مگنے لگیں کہ یہ قطب نما مجھے عن برزخنی۔ نماز کے لئے قبل رخ ہونے کے لئے مجھے اس سے بہت آسانی ہو جاتی تھی۔ اب میں اپنی عمر کے آخری منازل طے کر رہی ہوں۔ میں چاہتی ہوں کہ یہ آپ رکھ لیں۔ اس سے آپ کو میرے لئے دعا کی تحریک ہوتی رہے گا۔

اللہ تعالیٰ مرحومہ کو ثوابی رحمت

درخواست و دعا

میری ہمیشہ رہنے والی بیگم صاحبہ عرصہ دراز سے بیمار ہیں اور میں کافی علاج معالجہ کے بعد بھی کوئی آرام نہیں آیا اور اب علاج سے ناامید تو نہیں لیکن باؤس ضرور ہو گئے ہیں لیکن اسکے بولنے خدا تعالیٰ کے فضل اور قوت نفاذ نے انہیں امید ہوئے ہیں اور نہ ہی باؤس ہوئے ہیں۔ احباب جماعت دعا فرماویں کہ اللہ تعالیٰ میری ہمیشہ رہنے والی بیگم صاحبہ کو عطا فرماوے۔ یہ میری نازک کا اپریشن ہو یا ناولا ہو سکے گا میں اس کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(محمد عبدالغفار صاحب مریض کو دعا کا حال تمہیں کراچی)

کہ اٹھتی ہے کہ:

اس میرے محبوب! دروازہ برقم خود ہی ہوا! اس سے زیادہ نہیں اپنی حقیقت سے واقف نہیں! چنانچہ اس پر دروازہ کھل جاتا ہے۔

عزیزہ مرحومہ کی وفات کی خبر افضل کی کسی گزشتہ اثاعت میں مختصر طور پر شائع ہو چکی ہے۔ اسی طرح اس نیک خاتون کے تین تین محترم جناب پروردہی محمد حفتر اللہ خان صاحب کے قابل قدر اظہار بھی ہو آپ نے ایک دوست کے نام اپنے ایک خط میں تحریر فرمائے ہیں افضل میں شائع ہو چکے ہیں آپ نے مرحومہ کو ایک نہایت صالحہ۔ عابدہ۔ زاہدہ۔ صاحبہ روایا و کثوف اور مستجاب الدعوات کے الفاظ کے ساتھ یاد فرمایا ہے۔ مرحومہ کی نیکی اور تقویٰ کے پیش نظر مجھے بھی یہ تریک ہو رہی تھی کہ مرحومہ بہن کی زندگی کو کسی قدر تفصیل سے سامنے لاسکوں۔ ان کے لئے اجاب کہ دعا کی مزید تریک ہو۔

حضور اقدس جب گزشتہ سال بالینڈ تشریف لائے تو مرحومہ ان دنوں بیمار تھیں اور مسجد آسکین جس کا میں بہر حال افسوس تھا۔ چنانچہ نگران کار نے جب حضور اقدس سے اس غصہ میں کا ذکر کیا اور وہاں کی درخواست کی تو حضور نے نہایت ہمدردی کے جذبات کے ساتھ اس خواہش کا اظہار فرمایا کہ اب تو وقت نہیں رہا (حضور اقدس روز پالینڈ سے رخصت ہو رہے تھے) پہلے علم ہو جاتا تو عیادت کے لئے ان کے ہاں جا سکتے تھے۔ بہر حال میں نے حضور اقدس کا یہ اظہار جب موصوفہ تک پہنچایا تو حضور کا یہ اظہار ان کے لئے تسکین کا موجب ہوا اور وہ اس سے بہت متاثر ہوئیں۔

آخر پر مرحومہ کے لئے دعا کی تحریک کرتے ہوئے میں اس پہلو کو واضح کرنا چاہتا ہوں کہ ایسے نیک وجودوں کا ایک خالصتہ اسلامی ماحول میں پایا جانا کوئی تعجب کی بات نہیں مگر یورپ ایسے سنگلاخ زمین اور زبردستی نفاذ میں ان صفات کا پایا جانا ایک اہمیت رکھتا ہے۔ یورپ کی عمومی زندگی ماویات میں اس قدر گھری ہوئی ہے کہ کسی کے اندر مذہبی مذاق کا پیدا ہونا اور پھر مذہبی رنگ کو بلکہ اسلامی رنگ کو اپنانا

کم قابل ذکر نہیں۔ مگر کیا تھا اسلامی معاشرہ کی ایک جتنی جاگتی تصویر تھی۔ ایک طرف جیسے نماز چھاپے اور اس کے ساتھ ہی بیڑ پر قرآن کریم اور بعض دیگر مذہبی کتب مطالعہ کے لئے رکھی ہیں۔ کمرے کی دیواروں پر قرآنی آیات اور دعائیں آویزاں ہیں۔ ایک طرف ایک مسلمان خاتون کی بڑی لمبی بیٹھنگ ہے جو اپنی بچی کے ساتھ نماز میں مصروف ہے۔ دروازے کے سامنے ایک اونچی سی میز ہے جس پر قطععات وغیرہ لکھے کا سامان پڑا ہے بس اسی قسم کے ماحول میں وہ اپنے دن رات گزارتیں اور رات گئے تک اپنے آپ کو مصروف رکھتیں۔ باوجود بڑھاپے کے وہ اپنے آپ کو اس قدر کام میں لگائے رکھتیں کہ نوجوان بھی اس سے عاجز آجاتے ہیں۔ ان کے کئے ہوئے نازم پختہ سا لباس سلیفنی اور تربیتی ضروریات کے لئے استعمال کئے ہیں اور مشورہ بھی ختی خدا ان سے قائمہ اٹھتی ہے۔ ان کا کام صرف تلاطم تک ہی محدود نہ تھا بلکہ اوقات وہ اپنے تصورات خیالات کو بھی صفحہ قرآن پر لے آتیں۔

مرحومہ کو مولانا جمال الدین رومی کی بیان کردہ ایک عارفانہ حکایت جس میں وہ ایک صوفی کا تصور پیش کرتے ہیں۔ بہت پسند تھی۔ وہ حکایت کچھ اس طرح ہے کہ محبت کی پیاس اور حق کی مستی میں ایک روح اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہونے کے لئے بیابان ہے اور ہر قرار کی حالت میں وہ آستانہ زہلی پر دستک دیتی ہے۔ اس لئے محبت سے مل کر تسکین حاصل کر کے جس پر اندر سے آواز آتی ہے:

دروازہ پر کون ہے؟
اس کا جواب روح کی طرف سے یہ ملتا ہے کہ:
حضور! میں ہوں دروازہ پر!
اس جواب پر پھر دوبارہ اندر سے آواز آتی ہے کہ:

یہاں "میں" اور "تو" کے لئے کوئی گنجائش نہیں!
اور دروازہ بند کا بند ہی رہتا ہے۔ اسکے بعد عاشقانہ انداز کی یہ انسانی روح داس چلی آتی ہے اور سال بھر جنگوں اور سیلابوں میں اپنے محبوب کی یاد میں مصروف رہتی ہے اور دن رات عبادت اور وظائف ایسی ریاضتوں میں وقت گزارتی ہے اور ایک سال کے بعد پھر اسی آستانہ پر دستک دیتی ہے جس پر اندر سے پھر ہوا آواز آتی ہے کہ:
دروازہ پر کون ہے؟
جس کے جواب میں اب بے ساختہ وہی روح

فہرست قافلہ قادیان ۱۹۶۸ء

۱۳

قافلہ قادیان میں شامل ہونے والے اصحاب کی مکمل فہرستیں جو سماں تھوک
دسمبر تک نظر خدمت درویشان میں وصول ہوئی ہیں۔ ان کی تعداد تین سو سے
زائد ہے۔ مکمل فہرستیں اس کے علاوہ ہیں اور باوجود مقررہ تاریخ گزرنے
کے درویشوں کی آمد کا سلسلہ ابھی جاری ہے۔ پھر حال مبادی مقررہ کے اندر پہنچنے
والی درویشوں میں سے برصغیر منتخب کئے گئے ہیں۔ ان کی اسموار فہرست درج
ذیل ہے۔

انتخاب میں ایسے اصحاب جو بے عرصہ سے قادیان نہیں جاسکے اور اب بڑے
اور ضعیف ہو رہے ہیں یا پاکستان پہنچنے کے وقت چھوٹی عمر کے تھے۔ یا بعد میں پیدا ہوئے
اور انہوں نے قادیان دیکھا ہی نہیں یا ایسے اصحاب جو کئی شہتہ ایس سال میں حاجت میں
نئے شامل ہوئے ہیں یا ایسے کارکن جن کا انتخابی اور اجتماعی مفاد کے تحت وہاں جانا
مزدی سے کوئی بیخ دی نہ تھا ہے۔

مزید برآں ہمیں حکومت کے مقرر کردہ کارکنوں اور خزانوں کے ذمہ دار ہے۔
لہذا وہ دوست جن کا نام قافلہ میں نہیں آسکا۔ ان کے مذہبات کا ہمیں پورا احساس
ہے اور ہم ان سے ہنایت ادب کے ساتھ معذرت خراہ ہیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ
انہیں ان کی نیت اور خلوص کا اپنے مفروضے بہترین بدلہ عطا فرمائے۔ آمین
ان سب اصحاب کو انفرادی طور پر ہر ماہ راست منظوری و ہدایات کی اطلاع
بھی دی جا رہی ہے۔ بلاوہ ہر ماہی و درسلہ ہدایات مہینہ کی تفصیل فرمائیں۔
ورنہ عدم تفصیل کی صورت میں ان کا نام فہرست قافلہ سے کٹا دیا جائے گا۔ اور
کسی اور دوست کو ان کی جگہ پر رکھا جائے گا۔

(ناظر خدمت درویشوں)

- ۱۔ چوہدری عنایت اللہ صاحب بیت الشفا دارالصدر غربی دہلی
- ۲۔ میاں غلام محمد صاحب اختر ناظر تجارت و صنعت دہلی
- ۳۔ چوہدری محمد نعمان صاحب افضل۔ دارالصدر غربی دہلی
- ۴۔ خواجہ عبدالحمید صاحب عدنان احمد شرقی دہلی
- ۵۔ خواجہ میزبان صاحب شمس۔ دارالصدر شرقی دہلی
- ۶۔ چوہدری عبدالحمید صاحب چک سید۔ برائے مہمانوں و ضلع سرگودھا۔
- ۷۔ چوہدری عبدالحمید صاحب کاٹھک۔ دارالرحمت شرقی دہلی
- ۸۔ چوہدری عبدالحمید صاحب۔ دارالرحمت وسطی۔ دہلی
- ۹۔ چوہدری محمد علیخان صاحب شاہی۔ دارالصدر شرقی دہلی
- ۱۰۔ چوہدری عبدالرحیم صاحب کاٹھک۔ دارالصدر شرقی دہلی
- ۱۱۔ مستری محمد دین صاحب دیبا گڑھی۔ گومناز۔ دہلی
- ۱۲۔ مستری محمد اسماعیل صاحب فریجی۔ گومناز۔ دہلی
- ۱۳۔ قاتق محمد تاشق صاحب دفتر وقت جدید دہلی
- ۱۴۔ قریشی محمد شفیع صاحب سلم۔ دارالرحمت وسطی دہلی
- ۱۵۔ سید محمد قبال حسین صاحب دارالعلوم غربی۔ دہلی
- ۱۶۔ مولوی روشن دین احمد صاحب۔ دکان تہمتیہ دہلی
- ۱۷۔ چوہدری نبی احمد صاحب باجوہ احمد کلاں سٹورنگ گومناز دہلی
- ۱۸۔ ملک نذیر احمد صاحب دکان دیوان تحریک جدید دہلی
- ۱۹۔ چوہدری مقصود احمد صاحب نورت منزل۔ دارالین دہلی
- ۲۰۔ میاں محمد عبداللہ صاحب۔ دارالین غربی دہلی
- ۲۱۔ میاں عبدالستار صاحب گورنر درویشان۔ دارالین۔ دہلی
- ۲۲۔ میاں محمد دین صاحب ہولی گورنر درویشان۔ دارالین۔ دہلی
- ۲۳۔ مولوی رشید احمد صاحب سرور۔ نظارت اصلاح و درست دہلی
- ۲۴۔ قریشی محمد اسماعیل صاحب۔ دکان تہمتیہ دہلی
- ۲۵۔ پروفیسر نعیم احمد خان صاحب۔ تعلیم الاسلام کالج دہلی
- ۲۶۔ چوہدری محمد اسماعیل صاحب صابر تعلیم الاسلام کالج دہلی

- ۲۷۔ مولوی عبدالغنی صاحب گورنر تحریک جدید دہلی
- ۲۸۔ حافظ قدرت اللہ صاحب دارالرحمت وسطی دہلی
- ۲۹۔ چوہدری بشیر احمد صاحب شاہد۔ شاہد کلاں گڑھی دارالرحمت بازار دہلی
- ۳۰۔ مستری فضل دین صاحب دارالرحمت غربی۔ دہلی
- ۳۱۔ ماسٹر حسن محمد صاحب کلاس ہولی۔ دارالرحمت شرقی دہلی
- ۳۲۔ میاں بشیر احمد صاحب ذاب۔ نورت آرٹ پریس گومناز دہلی
- ۳۳۔ سید شاہ میر احمد صاحب انور۔ دارالنفیاء دہلی
- ۳۴۔ چوہدری نادر علی صاحب۔ انسپکٹر تحریک جدید۔ دہلی
- ۳۵۔ میاں حبیب اللہ صاحب شاہ۔ دارالصدر شرقی دہلی
- ۳۶۔ میاں روشن دین صاحب زرگر۔ دارالصدر جنوبی۔ دہلی
- ۳۷۔ میاں غلام محمد صاحب باورچی
- ۳۸۔ ملک عبدالرشید صاحب پتھر تعمیر الاسلام ہائی سکول دہلی
- ۳۹۔ مولوی محمد سعید صاحب انسپکٹر بیت المال۔ فیکری ایریا دہلی
- ۴۰۔ مستری عمر عبداللہ صاحب۔ دارالرحمت غربی دہلی
- ۴۱۔ قاضی نعیم الدین احمد صاحب۔ دکان تہمتیہ دہلی
- ۴۲۔ قریشی نور الحق صاحب۔ تنویر۔ دارالرحمت شرقی دہلی
- ۴۳۔ شیخ نعیم احمد صاحب دہلی
- ۴۴۔ میاں محمد جلال صاحب شمس دارالرحمت دہلی
- ۴۵۔ میاں سعید علی صاحب ظفر دارالبرکات دہلی
- ۴۶۔ میاں حبیب اللہ صاحب کارکن دفتر جلسہ سالانہ دہلی
- ۴۷۔ سید قمر سلیمان احمد صاحب۔ دارالصدر شرقی۔ دہلی
- ۴۸۔ مرزا غلام احمد صاحب دارالصدر شرقی دہلی
- ۴۹۔ سید داؤد احمد صاحب دارالصدر شرقی دہلی
- ۵۰۔ میاں عبداللہ صاحب دہلی
- ۵۱۔ ملک غلام فرید صاحب ایم اے پبل روڈ۔ لاہور
- ۵۲۔ صاحبزادہ میاں مسعود کھان صاحب۔ دارالصدر دہلی
- ۵۳۔ ماسٹر میاں خان صاحب احمد نگر برائے دہلی
- ۵۴۔ مہر محمد حیات صاحب ڈاور برائے دہلی
- ۵۵۔ چوہدری عطاء اللہ صاحب چک شاک جنوبی ضلع سرگودھا
- ۵۶۔ سید نعیم احمد شاہ صاحب۔ شاہ مہدیو۔ چنیوٹ
- ۵۷۔ سید اعجاز مبارک صاحب چک سید برائے پٹیہ ضلع ساہیوال
- ۵۸۔ ملک محمد شریف صاحب انصار روڈ۔ شریف مارکیٹ ساہیوال
- ۵۹۔ مولوی سلیمان احمد صاحب شاہد۔ نظارت اصلاح و درست دہلی
- ۶۰۔ شیخ عبدالوہاب صاحب۔ سن رائزر پریس خلیفہ روڈ لاہور
- ۶۱۔ ملک منظور احمد خان صاحب خان منزل۔ سمن آباد لاہور
- ۶۲۔ میاں عبدالحمید صاحب۔ کوٹ شاہ شہید۔ قصور ضلع لاہور
- ۶۳۔ مستری عبدالغنی صاحب۔ لبر پور ضلع ملتان
- ۶۴۔ میاں عبدالرحمان صاحب رکن شہنشاہ گڑھی بازار شاہ پورہ
- ۶۵۔ چوہدری محمد عبدالسمیع صاحب ایکسپن سٹیو ویلز رجنی ایشیوپورہ
- ۶۶۔ شیخ محمد علی صاحب رناری۔ پاک میڈیکل سٹورج پورہ گمانہ منڈی
- ۶۷۔ چوہدری سعید احمد صاحب چک چورہ ضلع شیخوپورہ
- ۶۸۔ چوہدری محمود صاحب احمد ضلع منڈی صاحبہ ضلع شیخوپورہ
- ۶۹۔ میاں عبدالحمید صاحب سالک ڈبیر ساہنکھہ ضلع شیخوپورہ
- ۷۰۔ حافظ عبدالرشید صاحب۔ مسجد احمدیہ تنکانہ صاحب ضلع شیخوپورہ
- ۷۱۔ چوہدری اللہ داؤد صاحب کوچہ احمدیہ تنکانہ صاحب ضلع شیخوپورہ
- ۷۲۔ حکیم عبدالرحمان صاحب آبنہ ضلع شیخوپورہ
- ۷۳۔ قریشی بشیر احمد صاحب عزیز بخش شاہ پورہ غلامی لاہور
- ۷۴۔ حاجی عیسیٰ صاحب کالیہ ڈاک خانہ آبنہ ضلع شیخوپورہ
- ۷۵۔ شیخ عبدالرحیم صاحب۔ مراد کلاں گڑھی۔ ریل بازار لاہور
- ۷۶۔ شیخ غلام محمد صاحب خادم مسجد احمدیہ گولہ خشی محلہ لاہور
- ۷۷۔ چوہدری رحیم بخش صاحب چک سید ڈاک خانہ پکاہا ضلع لاہور

واقفین وقف عارضی کی فہرست

قبل ازین الفصل ہوا (جولائی ۱۹۶۲ء) میں واقفین وقف عارضی کی فہرست میں سٹاک نام شائع ہو چکے ہیں۔ اب اس سے آگے ان دستوں کی فہرست شائع کی جا رہی ہے۔ جنہوں نے ان کے بعد مسیحا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی تحریک وقف عارضی پر کم از کم دو سہتے کا عہدہ وقف کیا اور اپنے خرچے پر مقررہ مہلت میں جا کر تعلیم قرآن اور تربیت جامعہ کا فریضہ ادا کیا۔ جو اسم (مذکورہ) انگریزی (عربی) کے مطابق درج ہے کہ جلد واقفین کے نئے دعا فرما دیں اور ان کے نام لکھے جائیں۔

- (نائب ناظر اصلاح مدرسہ دارالعلوم لاہور)
- ۱۱-۳۰ - مکرم شیخ محمد اکرم صاحب منشی محلہ لائل پور شہر
 - ۱۲-۳۰ - میان محمد عالم صاحب علی پور شیخہ ضلع گوجرانوالہ
 - ۱۳-۳۰ - میان جان محمد صاحب دادوالی ضلع گوجرانوالہ
 - ۱۴-۳۰ - شریف احمد صاحب پیرکوٹ ضلع گوجرانوالہ
 - ۱۵-۳۰ - میان عبدالحکیم صاحب بیٹان چک ضلع گوجرانوالہ
 - ۱۶-۳۰ - میان پیر محمد صاحب علی پور
 - ۱۷-۳۰ - میان فضل الدین صاحب فیروز دالا
 - ۱۸-۳۰ - میان محمد شریف صاحب گوجرانوالہ شہر
 - ۱۹-۳۰ - قاضی محمد شیخ صاحب
 - ۲۰-۳۰ - سلیم احمد صاحب گلہ مرچنٹ
 - ۲۱-۳۰ - درانا نذیر احمد صاحب سمیٹوال ضلع سیالکوٹ
 - ۲۲-۳۰ - ماسٹر نذیر محمد صاحب بھوپال والہ
 - ۲۳-۳۰ - پوہری غلام نبی صاحب عزیز پور ڈگری
 - ۲۴-۳۰ - ملک منظور خان صاحب بونیہ چک ۱۵۲ شمالی ضلع سرگودھا
 - ۲۵-۳۰ - ہدایت اللہ صاحب شاہدرہ ضلع لاہور
 - ۲۶-۳۰ - ستری ہاشم دین صاحب کھنڈر دل ضلع سیالکوٹ
 - ۲۷-۳۰ - ملک عبدالحق صاحب بھٹنوالہ
 - ۲۸-۳۰ - خداجوش صاحب ڈسکہ گلان
 - ۲۹-۳۰ - پوہری عنایت علی صاحب گوجرہ
 - ۳۰-۳۰ - محمد رفیق صاحب کشمیری خلد سوبا سنگھ
 - ۳۱-۳۰ - مرزا منصور احمد صاحب ڈھوک درہ درال لالہ پور
 - ۳۲-۳۰ - پوہری لطیف احمد صاحب میر نادرنگ منڈی ضلع شیخوپورہ
 - ۳۳-۳۰ - محمد صدیق صاحب بونیہ ڈگری ٹھکان ضلع سیالکوٹ
 - ۳۴-۳۰ - پوہری شاد اللہ صاحب نہرواری چک ۵۵۹ احمد آباد ضلع لائل پور
 - ۳۵-۳۰ - میان عنایت اللہ صاحب موضع بے ضلع سیالکوٹ
 - ۳۶-۳۰ - عبد العزیز صاحب چک ۵۷۴ کھجڑ ضلع سیالکوٹ
 - ۳۷-۳۰ - سر ایس صاحب لٹھی ضلع مردان
 - ۳۸-۳۰ - ماسٹر نسیم احمد صاحب ہری پور ہزارہ
 - ۳۹-۳۰ - ظہور الحسن صاحب ماڈل ٹاؤن لاہور
 - ۴۰-۳۰ - محمد یعقوب صاحب اورسیر کوٹک مرٹے خان ضلع بہاولپور
 - ۴۱-۳۰ - پوہری محمد سعید احمد صاحب قیام پور نسہ گوجرانوالہ
 - ۴۲-۳۰ - شیخ اشفاق احمد صاحب دیابند ضلع میان
 - ۴۳-۳۰ - شیخ محمد اسلم صاحب
 - ۴۴-۳۰ - ڈاکٹر خادم حسین صاحب گرتو ضلع شیخوپورہ
 - ۴۵-۳۰ - شیخ منیر احمد صاحب دیابند ضلع میان
 - ۴۶-۳۰ - ستری رحمت علی صاحب گرتو ضلع شیخوپورہ
 - ۴۷-۳۰ - حکیم عبد الوہاب صاحب کالیہ
 - ۴۸-۳۰ - سید شاد شاہ صاحب درجہ اولیہ لاہور
 - ۴۹-۳۰ - پوہری عبد الحمید صاحب ڈیرہ ڈوڈراں

- ۷۸- ملک عبدالحق صاحب ننگرہی ضلع گوجرانوالہ
- ۷۹- میراٹھ بخش صاحب نسیم - ٹنڈی رادہ والی ضلع گوجرانوالہ
- ۸۰- سید کرم شاہ صاحب - ٹنڈی رادہ والی ضلع گوجرانوالہ
- ۸۱- مولوی غلام رسول صاحب - مسلم چک حیدرہ متصل حافظ آباد
- ۸۲- خواجہ عبدالحکیم صاحب ایٹرن سائیکل کینیجری روڈ سیالکوٹ
- ۸۳- مرزا محمد حیات صاحب - شفا خانہ رفیق حیات ٹرک بازار سیالکوٹ
- ۸۴- ڈاکٹر محمد احسان صاحب ترک - ٹرک بازار سیالکوٹ
- ۸۵- سید عظیم کرم الہی صاحب - محلہ دارو دگس - سیالکوٹ
- ۸۶- میان محمد بشیر صاحب بازار پنجہ بند ان - سیالکوٹ
- ۸۷- ملک شاد شاہ صاحب محلہ حکیم حسام الدین سیالکوٹ
- ۸۸- حاجی خداجوش صاحب میانوالی خانوالی ضلع سیالکوٹ
- ۸۹- میان لال دین صاحب دارو دگس - محلہ لہلی ضلع سیالکوٹ
- ۹۰- میان فضل احمد صاحب بان سبیل انڈیا آرن مرچنٹ باہری باغ لاہور
- ۹۱- منشی غلام محمد صاحب شاہدوال ضلع گجرات
- ۹۲- پوہری رحمت اللہ صاحب - محلہ شکاری احمد پور شرفیہ ضلع بہاولپور
- ۹۳- پوہری خضر حیات صاحب بیک برسنہ حاصل پور ضلع بہاولنگر
- ۹۴- مہاراجہ صاحب مدد بخش راجپوت ماری درہل علاقہ چیل س گلگت
- ۹۵- محمد امین صاحب بئیر - ستانی جنرل سٹورز پارہ چنار کرم ایجنسی
- ۹۶- مرزا ساج علی صاحب جھانگیر دیش پیل پارہ کراچی
- ۹۷- مسیغ احمد صاحب شہرا محلہ گیتا بھون بے پتہ کی روڈ کراچی
- ۹۸- ملک سلطان احمد صاحب - دستر وقف حیدر پورہ
- ۹۹- سردار نور احمد صاحب مرتضیٰ دارالبرکات ریلوے
- ۱۰۰- میان رمضان علی صاحب دنگا نذر دھوریہ برسنہ گکھیا لال ضلع گجرات

رہو سے گزرنے والی گاڑیوں کے اوقات

یہ اوقات سے رہو سے گزرنے والی گاڑیوں کے اوقات درج ذیل ہیں۔
 (ملاحظہ فرمائیں کہ یہ اوقات تقریباً ۱۰ منٹ پہلے سے ۱۰ منٹ بعد تک رہیں گے۔)

لاہور سے لاہور کی طرف جانے والی گاڑیاں

۵	ڈاکٹر انارکلی انڈس ٹاٹا لاہور برسنہ لاہور	۵۹-۱	۱۰	لاہور سے لاہور
۳	ڈاکٹر انارکلی انڈس ٹاٹا لاہور برسنہ لاہور	۳۰-۷	۱۱	لاہور سے لاہور
۱۲	ڈاکٹر چناب انڈس ٹاٹا لاہور برسنہ لاہور	۵۱-۸	۱۲	لاہور سے لاہور
۶۲	ڈاکٹر انارکلی انڈس ٹاٹا لاہور برسنہ لاہور	۳۶-۱۰	۱۳	لاہور سے لاہور
۶۳	ڈاکٹر انارکلی انڈس ٹاٹا لاہور برسنہ لاہور	۲۸-۱۲	۱۴	لاہور سے لاہور
۱۶	ڈاکٹر انارکلی انڈس ٹاٹا لاہور برسنہ لاہور	۲۸-۱۵	۱۵	لاہور سے لاہور
۵۲	ڈاکٹر انارکلی انڈس ٹاٹا لاہور برسنہ لاہور	۲۸-۱۸	۱۶	لاہور سے لاہور

سرگودھا کی طرف جانے والی گاڑیاں

۵	لاہور سے سرگودھا	۲۶-۱۰	۱۷	لاہور سے سرگودھا
۱۵	لاہور سے سرگودھا	۲۶-۱۰	۱۸	لاہور سے سرگودھا
۵۱	لاہور سے سرگودھا	۲۶-۱۰	۱۹	لاہور سے سرگودھا
۶۳	لاہور سے سرگودھا	۲۶-۱۰	۲۰	لاہور سے سرگودھا
۶۱	لاہور سے سرگودھا	۲۶-۱۰	۲۱	لاہور سے سرگودھا
۱۱	لاہور سے سرگودھا	۲۶-۱۰	۲۲	لاہور سے سرگودھا
۲۹	لاہور سے سرگودھا	۲۶-۱۰	۲۳	لاہور سے سرگودھا

- ۵۰-۳۰ - مکرم پوہری حیدر احمد صاحب چک ۵۵۹
- ۵۱-۳۰ - حکیم میان شیر محمد صاحب سیدوالہ
- ۵۲-۳۰ - نذیر احمد صاحب مدائن ناز ڈوگر
- ۵۳-۳۰ - احمد دین صاحب گلگت
- ۵۴-۳۰ - غلام محمد صاحب گملا درگن

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

دیناج پور کا شہر زیر آب آ گیا۔

اسلام آباد ۹ اکتوبر - مشرقی بنگال اور آسام میں شدید بارشوں کے بعد مشرقی پاکستان کے ایک بڑے علاقے میں جبریل سیلاب آیا تھا جس سے ۲۰ لاکھ افراد متاثر ہوئے ہیں۔ مزید گھبرناہ ہو گئے۔ اور کھڑے پانی نے لوگوں کو نقصان پہنچا کر انہیں پاکستان میں پناہ لینے پر مجبور کیا۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔

مشرق پاکستان کے وزیر داخلہ مشرف نے کہا کہ انہوں نے دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔

صوبہ اتر پردیش کی طرف سے مشرقی پاکستان کے حکام سے اظہارِ کفوری
اسلام آباد ۹ اکتوبر - صوبہ اتر پردیش کے حکام نے مشرقی پاکستان کے حکام سے اظہارِ کفوری کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔

دارالحکومت میں سیلاب سے ۵۰۰ افراد ہلاک
نئی دہلی ۹ اکتوبر - ہریانہ اور اتر پردیش میں سیلاب کی وجہ سے ۵۰۰ افراد ہلاک ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ دیناج پور کے علاقے میں گرفتار ہوئے ہیں۔

صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ

کے متعلق

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کے قیام کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ اس وقت چونکہ مسلمہ کو بہت سی مال غنیمتیں پہنچیں گی اس لیے جو عام آدمی چوری نہیں کر سکتا اس لیے ضرورت کو پورا کرنے کا ایک ذریعہ تو یہ ہے کہ جماعت کے افراد سے کسی کسی سے اپنا مدیہ کسی دوسری جگہ سے لیا جائے۔ لکھا ہو وہ ضروری طور پر اپنا مدیہ جماعت کے خزانہ میں بطور امانت صدر انجمن احمدیہ داخل کر دے تاکہ ضروری ضرورت کے وقت ہم اس سے کام لیں۔ اس میں جو چیزیں کا وہ مدیہ پر مشتمل ہیں جو وہ تجارت کے لئے رکھتے ہیں۔ اس طرح اگر کسی زمیندار نے کوئی جائداد بھی ہواد آئینہ کوئی اور جائداد خریدنا چاہتا ہو تو ایسے احباب سے مدیہ اپنا مدیہ لینے پاس رکھ سکے ہیں جو ضروری طور پر جائداد کے لئے ضروری ہو۔ اس کے ساتھ ہم مدیہ جو چیزیں ہیں وہ سونے کا جس سے مسلمہ کے خزانہ میں بھی ہونا چاہیے۔

احباب کرام سے انھیں ہے کہ صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کی اہمیت اور اہمیت اور ترقی کے لیے نظر اپنی روپیہ جماعت کے خزانہ میں بطور امانت صدر انجمن احمدیہ داخل کر کے حضرت رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے منار مبارک کو پورا کر لیں۔ جو کام اللہ۔

دائرا امانت خزانہ صدر انجمن احمدیہ

الفرقان کے خاص نمبروں کے متعلق اعلان

ماہنامہ الفرقان کے خاص نمبر تاریخی حیثیت رکھتے ہیں۔ مندرجہ ذیل خاص نمبر دیکھیں تاہم فریخت ہیں۔
۱- خاتم النبیین نمبر ۱-۱۱
۲- حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ
۳- حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ
۴- حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ
۵- حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ
۶- حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ
۷- حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ
۸- حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ
۹- حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ
۱۰- حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ

درخواست دعا

میرا کہ پوری قوم سے سرور میں مبتلا ہے جس کی وجہ سے کافروں اور ان کے پیروں پر ہے۔
۱- میرے خاندان محمد مرزا علی بن عبد اللہ صاحب لہا رضی اللہ عنہم اور ان کے اولاد کو کافروں سے محفوظ رکھو۔
۲- میرے خاندان محمد مرزا علی بن عبد اللہ صاحب لہا رضی اللہ عنہم اور ان کے اولاد کو کافروں سے محفوظ رکھو۔
۳- میرے خاندان محمد مرزا علی بن عبد اللہ صاحب لہا رضی اللہ عنہم اور ان کے اولاد کو کافروں سے محفوظ رکھو۔

خلیل پولٹری قائم

دراختہ پولٹری قائم کرنے کے لئے ایک کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کمیٹی کے سربراہان اور اراکین کی فہرست درج ذیل ہے۔
۱- سربراہان اور اراکین کی فہرست درج ذیل ہے۔
۲- سربراہان اور اراکین کی فہرست درج ذیل ہے۔
۳- سربراہان اور اراکین کی فہرست درج ذیل ہے۔

ہمارے دوسروں کو بھلائی اور امانت کے لئے دعا کرتے ہیں۔

مسلمانوں کی زندگی کا دار و مدار ہی قرآن کریم پر ہے

یہ ایک روحانی نذیبہ جو اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے تیار کی ہے۔

سیدنا حضرت صلح المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہم سورۃ النجمت کی آیت "أَشْرَفُ مَا أَخْلَقَ بِاللَّيْلِ وَالنَّجْمِ إِذْ هُوَ حَسِبُ الْمُنْتَهَىٰ" کا تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

ہوتی ہے جو شخص قرآن کریم پڑھ لیتا ہے یا اس کی تلاوت کر لیتا ہے قرآن کریم اسے سچ نہیں ہوتا۔ جس کی مثال ایسی ہی ہوتی ہے جیسے ایک جانور گھاس لیتا ہے۔ باقی کوئی فائدہ نہیں منیں جب اسے نہیں اگر تم لکھتے جاؤ اور انہیں چاڑھیں تو تمہارا انتہا میں سوزش پیدا ہو جائے گی۔ دانت آئے لگ جائیں گے یا نئے آجائے گی اور دونی باہر نکل آئے گی۔ یہی حال روحانِ نذا کا ہے۔ جو لوگ جگلی نہیں کرتے وہ اس فدا سے کوئی فائدہ حاصل نہیں کر سکتے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے بود بول کی مثال اس گدھے سے دی ہے جس کی پیچھے پر گستاخیں لگی ہوئی ہوں۔ جو لوگ قرآن جگلی نہیں کرتے روکن ب پڑھ لیتے ہیں انہیں اس پر عند اللہ حساب ہے اور اس درجہ سے اعلیٰ فائدہ ہی اٹھا سکتے ہ

زندگیوں کی ایک اصطلاح مثال پر ہوتی ہے یعنی بخیریت ہی جگالی کے روحانِ نذا سہتم نہیں ہوتی۔ ایک جانور سرحہ سے غذا لگاتا ہے اور پھر اسے جاتا ہے کیونکہ اس کے معدے میں آتسا سامان نہیں ہوتا کہ وہ جانور کھانہ کرسے۔ اور چونکہ معدہ اس غذا کو سہتم نہیں کرتا اس لئے وہ پیٹے چلدی جلدی حالت میں ہے اور جب کھڑی پر بیٹھتا ہے تو وہ سجال کر جاتا ہے۔ چونکہ ایک جانور کھانے تک خوراک کھانے میں نہیں کھاسکتا اس لئے وہ چلدی چلدی خوراک کھاتا جاتا ہے لیکن جب کھڑی پر آتا ہے تو پیٹے ایک لقمہ نکالتا ہے اور جگلی کرتا ہے اور اسے خوب جاتا ہے پھر ایک اور لقمہ نکالتا ہے لے جاتا ہے۔ اس طرح روحانِ نذا کی کیفیت

ہے لیکن جس طرح غذا ان کی شکل میں ہی نکلا آئے ہے کبھی پائے تیر کے ہوتے ہیں کبھی چھلکے اور کبھی توند کی مدھیوں لگائی جاتی ہیں۔ اس طرح قرآن کریم کی غذا انہیں کئی شکلوں میں تبدیل ہوگی ہے کہیں یہ غذا نماز کی شکل اختیار کر گئی ہے کہیں روزه کی شکل اختیار کر گئی ہے کہیں حج کی شکل اختیار کر گئی ہے کہیں زکوٰۃ کی شکل اختیار کر گئی ہے۔ گویا کہیں یہ پراختیاں ہو گئے ہیں بخیریت ہی لکھی ہیں کھانے کے لئے ہے وہی چیز لیکن ان چیزوں کا مزہ نہیں مانا کا ہی نہیں جب تک ہم انہیں چاہیں ہمیں انہیں نکلیں ہیں۔ جب تک کہ غذا سرحہ اور انتہا میں کے دور سے نہ لگے اس سے فائدہ حاصل نہیں کی جا سکتا۔ لکھے اس لئے

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو لوگوں کو نزلے کے لئے آسمان اور زمین کی پریشانی میں ایک بہت بڑا نشان ہے کہ اگر اس کی حقیقت کو نہیں سمجھتے اس سے آپ ہی علاج ہوتی ہے کہ تو قرآن کریم لوگوں کو لگتا ہے تاکہ اس کی مدد سے لوگ حقیقت کو سمجھیں اور انہیں بھی اللہ تعالیٰ سے حقیقت پیدا کرنے کی طرف توجہ پیدا ہو کر حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں کی زندگی کا تمام دار و مدار قرآن کریم پر ہی ہے اور ان کے تعلق کی بنیاد درجہ میں ہے کہ انہوں نے قرآن کریم کو کھڑا دیا ہے نہ وہ خود قرآن پر عمل کر سکتے ہیں اور نہ دوسروں کو قرآن کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔ حالانکہ مسلمانوں کی زندگی کا دار و مدار ہی قرآن کریم پر ہے۔ یہ ایک روحانِ نذا ہے جو اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے تیار کیا ہے

بیلہ الہی ضرورت

تعلیم الاسلام کا رپورٹ میں ایک خالہ آسا لکھنے ایک بیلہ الہی ضرورت ہے۔ روحان کا مکتبہ بنانا ضروری ہے یہ آسانی حاصل فرمائی ہے تمام ۱۵۰ پوے باطنی ہوگی۔ درختائیں ۲۰ اکتوبر ۶۸ تک بنام پسرین تعلیم الاسلام لکھی ہیں جان چاہیں۔

دہلی

محترمہ ناصر صاحبہ محترم صوفی محمد ابراہیم صاحب کی وفات

انفوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترم صاحب صوفی محمد ابراہیم صاحب ریشا ریشا ہا ستر تعلیم الاسلام ہال سکول کا صاحبزادی محترمہ ناصرہ صاحبہ امیر قریبہ عبدالرشید صاحب راولپنڈی ہا ستر روز تک لجا روضہ میں بیمار رہنے کے بعد مورخہ ۸ اکتوبر کی صبح کو کثیر سالہ ذات پاگئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

ضروری اعلان

بات آسامی لوگ دفتر مجھے مرکز یہ درجہ حضرت سیدہ امینہ مہم صلی اللہ علیہا وسلم صلی اللہ علیہا وسلم دفتر مجھے مرکز یہ ممبر سے ایک کو کہہ لی ضرورت ہے۔ اس کو تو سے پیچھے تھا شروع میں دیا جائے گی۔ تمام درختائیں ۲۰ اکتوبر تک میرے نام دفتر لکھنے میں پہنچ جان چاہئیں۔ ۲۶ اکتوبر تک کسی بھی تمام درختائیں دہلی دفتر میں پہنچ جائیں ان کا نام لکھنا بھلائے گا دفتر تمام لکھیں۔ دفتر سے دہلی کے نام لکھنا بھلائے گا

زندگی بخش روحانی ماحول

مرکزی سالانہ اجتماع کے متعلق تاثرات

جناب محترم مرزا عبدالحق صاحب امیر جمعہ دہلی احمدیہ سابق صاحب پنجاب دیہا لکھنؤ انصاریہ کے ایک گزشتہ مرکزی اجتماع کے متعلق اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

سالانہ اجتماع انصاریہ ندائے خصل سے نہایت کامیاب اور ایک اعلیٰ درجہ کا روحان ماحول تھا جو زندگی بخش تھا۔ یہ اجتماع زہدیت کا نہایت عمدہ درجہ ہے۔ روز بہ روز اس کی افادیت خدا کے فضل سے نمایاں ہو رہی ہے اللہ تعالیٰ جماعت کو زیادہ سے زیادہ ترقی عنایت فرمائے اور اس کے درجہ دنیا میں ایک ایسا تقیر پیدا کرے کہ اس کو بھولے ہوئے بندے اس کے تقویٰ میں آگے۔ آمین۔

میں جناب قریب عبدالرحمن صاحب ناظم اعلیٰ مجلس انصاریہ سابق سندھ تحریر فرماتے ہیں۔

سال بھی ہمارا سالانہ اجتماع اللہ تعالیٰ کے فضل سے روحانِ نذا سے ڈالا ہوا ہے اس کا موجب ہوا اس میں تلبہ تلبہ کے بہترین لمحات تیرا ہے اس عاجز کی طبیعت اجتماع کے تین دنوں میں ایک عجیب نم کا سکون اور آسٹھسی گئی رہی جس طرح جب سالانہ کا شہید انتقاد و تنبیہ سے اس طرح اب انصاریہ کے اجتماع کے لئے بھی کان عمر بیلے کے دل سے فرار رہتا ہے کہ یہ بارگاہہ پیام میں اور اجتماع میں شمولیت کی سعادت حاصل کرے۔ میں اس سعادت کے حصول کے لئے آپ کو مجرم رکھ ہی نہیں سکتا جن اجاب کو شمولیت کی منظور سعادت حاصل نہیں ہوئی وہ اگلے سال اجتماع پر تشریف لکھو یہ کریں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی شمولیت کی غیر معمولی توفیق سے نوازے آمین۔

فاطمہ عسوی مجلس انصاریہ مرکزی

رجب ۱۴۳۲ھ